

國立九十四音節報

中華民國郵局掛號認爲新聞紙類 會址雲南府景虹街里仁巷四十號

★ JUNNANA  
ESPERANTO  
MOVADO

# 雲南世界語運動

期五	十二	三	九	定價省內省外
二十	二	二	一	錢幣銀票國幣
全	年五	元一	九五	寄代洋局
零數半	不	定	五	國內兩期一分
五	十	一	一	國外四期五分

總發行：雲南省世界語學會

本會辦事處雲南省蒙部西院街

目錄

- 慶祝博士誕辰專號
- 慶祝柴門霍甫博士誕辰紀念
- 困苦工作快樂

張銳秋譯

## 慶祝一二一五

### 柴門霍甫博士誕辰紀念

### 雲南世界語學會敬祝

紀念世界語創造者柴門霍甫博士

張銳秋

距今七十三年前——即公曆一八五九年——中歐小國波蘭的卑

雲南世界語運動第二十五期

雅里士托克地方，生了這位「天神之聖」，創造世界公開的輔助語，以求銷弭了大世的戰爭流血之慘，高張了和平的旗幟，擴大人類友愛的精神，這偉大高潔的思想，這推進時代的宏願，人們誰不贊美！誰不敬佩！這人是誰，即柴門霍甫博士是也。

柴門霍甫博士，天生聰慧，家境貧困，四歲即能書寫諺讀，生性活潑而且果斷，又復慈祥，和藹可親，當時人們即有呼之爲神童者；可惜體質羸弱，病至瀕危者數次。但他那好學力修的精神從未以此而間斷。

一八六九年八月柴博士在卑雅里士托克的實科學校上學，那時他未滿十歲，不足法規學齡，只能在校旁聽。到次年，才爲該校第一班正式學生。一八七三年，全家搬移到華賽華市那時他父親當任該地某私立學校的監學職務，接着便擔任國立華賽華實科學校的教授。柴博士在這時便學習拉丁語及希臘語，並在高等語言學校研究。一八七四年八月柴博士考入華賽華第二高等學校。一八七八年冬，他依據早年的理想，創造世界語的願望，這時已實現，開展其創造的天才造具了世界語的雛形，並且這時還邀集了他的同學們，在他的家裏「奴窩李彼街第二十八號」舉行世界語誕生的慶祝會，幾

來那些同學們因了環境的遷變，不能始終同着柴博士努力到底，只落得柴博士一人在孤苦的旅程裏奮進着。

一八七九年六月，柴博士高等學校畢業，八月間到莫斯科遊歷，在此間大學研究醫學，並在各雜誌報紙撰稿，以自謀學費等的自給。一八八五年大學畢業後，得醫書證明書，到蘇錫耶城<sup>1</sup>作醫業實習，然而柴博士性極慈仁，對於醫學經驗，時感不足，每當病人未能迅速痊愈，或病人竟不幸而死，他心裏極為痛苦，自責峻嚴！故實習僅四月，他便決意返華賽華研究眼科，並在華賽華希伯來病院內執行眼科工作者半年。一八八五年末，他到保洛克城實習眼科治療，越五月又到維亞納努力研究專門眼科課程數月。一八八六年秋，柴博士在華賽華的父母之寓所，執眼科的醫業。從一八七八年到一八八五年之間，柴博士極努力於語言學的研究，一八八五年已準備一部課本，並決心將它公布，可惜弄走了兩年都還不看出版人的資助，最後在一八八七年才得他岳父的資助付印。

一八八七年八月九日，柴門雀雷博士和希爾伯尼姑娘結婚，定居於華賽華的勃寧雅德街第五號。希爾伯尼姑娘的裝盃很豐，故他的生活和事業，多賴以作發展的供應，雖然他們的生活，極其節儉，但因耗費在「第一書」的出版，登廣告，贈送於各雜誌社，報館，各一切團體學校等等，其餘的都是開支在生活的開銷上，因為當時柴博士診病的人極少，因此無法維持生活。一八八八年柴博士的長子亞達初生，到了一八八九年便一貧如洗。雖然他的岳父常對他有資助的時候，但也只能維持一時。後來柴博士看來無法維持，只有離開了華賽華而到沒有眼科醫院的地方謀食。

柴博士夫婦雖非華賽華人，但與華賽華有不解之緣，故此次離

別華賽華，深感無限痛苦。他的夫人帶着子女，依然轉到她父親在的哥夫奴城；他個人便跑到里脫夫士克，但是到了此地，聽說此地極貧，專科醫生在此地，僅可獲得一餐之飽，於是他又轉回卑也里士克城，不久他又聽說南俄羅斯赫爾生地方，沒有眼科醫生，他便忙到赫爾生，方知所獲消息不實，且在此地行醫，萬分困難，然而進退無法，只有暫行安居一時。

他在赫爾生地方，痛苦備嘗，陋居窮巷，屢短工，身邊金錢，只够支持一月，但他又不願接受他岳父的帮助，所以他寫信給他的妻及岳父，決不提及他的痛苦，生活極端儉約，節衣縮食，達於極點。許多朋友都警告他，若不放棄了世界語的幻想，他必至於絕衣一途。然而柴博士對於此等勸告或其她一切嚴厲的非難，均置之不理。除念及其妻兒之外，他整個精神和軀體，悉付諸於世界語。他永不滅殺其信念。後來滯留了五月，他終於不能再事維持，只有服從他岳父的勸告，再返華賽華只望應詮者日多，收入稍豐，世界語的進展，或趨順利。

重返華賽華後，復整醫業，并在這時刊行了「世界語學者」雜誌，但此雜誌頗虧本，不能繼續出版，又於這時組織團體，不能續辦。後有圖林彼得來做護法大將，不僅他個人負了刊印供誌的費用，並且每月支給柴博士五十盧布作編輯報金。

柴博士在華賽華不久又去到格盧特奴，在此地凡四年，生活日趨困難，又只有接受其岳父誠意的資助，柴博士心境極感痛苦，世界語亦因以無大進展，後因「世界語學者」登載扎爾斯基的文章，遂被俄皇禁止入境。但此雜誌的定戶，多屬俄人，因之收入為之大減。而柴博士又出版世界語叢書，終因購讀者少，竟不能暢銷。後

來得了奧爾索同志擔負出版雜誌及叢書的責任。一八九七年八月，

柴博士轉到羅亞納，其目的在多得關於眼科的教學識。十一月，又華返賽華，設醫務所於貧窮的區內。然以初設之故，業務仍不發達，但柴博士以此為最後之經驗，若此刻仍得不到生活上的解決，那麼前途已屬絕望。因此他所受刺激極深，幾至狂癲，常以此為最錢的末日，雖經家庭勸慰，也不能稍減其痛苦。且每月須受他的岳父資助，尤感所處桃若人難地獄，幸而一年之後，環境漸佳，應診者亦漸多。到一九零三年，生活始安定。至一九零五年，竟得與其夫人參加萬國世界語第一次大會在法國布朋耶城，是為柴博士夫婦畢生最幸福之日。

從此柴博士以日間的精力，灌注在業務上，晚間則繼續其世界語工作。這時雖不免於病魔侵擾，但心更極為滿意。晚年主張「人道主義」，至歐戰爆發，憂愁而死，時在一九一七年四月十四日。

到了今日（一九三二年十二月十五日）距柴博士之死時，只有十五年，我們這五十歲的中國人的笑顏，慶祝柴博士的誕生紀念，并紀念柴博士的偉大人格，雖然我們也不用繁縝贅藻之筆，潢洋溢之水以作祭品，我們希望柴博士能若認識我們笑顏世界語運動的努力，會員的用心，發揚的速度，必然含笑於九原！尚望思想高潔的羣衆們，感情猛烈的青年們，愛護本會的同志們，認清了柴博士艱難困苦中創造的黃金語，認清柴博士偉大高尚的宏願，一齊加入到雲南世運的隊伍裏，努力共同的進步！

一九三二年柴門霍夫辰日於公閱館

## 困苦！工作！快樂

錢秋譯

無月之夜依然統治了，  
太陽將不久東升。  
味美，無盡極的光明了嗎？

在這詩辭的字裏行間，好像流露了三種調和的光色。即是夜的黑暗，黎明的初曉，白日的光明！這範圍內的和諧之光，發現出人生自己的反照來，他能理會到宇宙的無終始的譽詩，這種人生反照着光色，承受着超現實的宇宙，並且光照了世界全球；在這類人當中，和諧的聲調，震響在超世界的範圍內，做成超世界的音韻，一和諧到底之黑暗的困苦，黎明初曉的工作，和光明的自得下的快樂！

這種人我們稱他叫天才。

當這種大才勝利的時候，我們祝賀他；當他失敗的時候，我們懲罰他。我們不願看見他那繼續的奮鬥，我們只願看見他的勝利。他在困苦中的時候，我們不參加在他裡面，也不願與他工作，但他在快活的時候我們便祝賀他。

我們不了所天才的行程，在荆棘的路上，渡過深淵，但當他已經

〔譯自德國柏林世界語實用雜誌〕

一、柴門霍夫博士生活中的三種和諧的音調。

二、慶祝柴門霍夫博士誕辰紀念且的演講稿錄。

三、柏辛德同志在柏林世界語聯合會為慶祝十二月十五日柴門霍夫博士誕辰而作。

登場造極的時候，我們方始敬忱的對他敬禮，那時快樂的太陽已經強烈的閃耀着，已非如工作在深谷中的微光的黃昏，已非如因在的深淵裏的黑暗之夜了！

門柴霍甫，我們的導師，即是這樣一個天才。他理會了這無窮盡的聖詩，成爲他的人類愛的生活之高歌的回響。他前進在荆棘的路上遭受一些比平常人所感覺尤烈的困難。然而在他的途徑的邊傍，確然也開有一些快之花，這些花朵也不會引誘他更早的放棄其職業，以求世界語工作的進展；在每一朵花裏，他吸吮其快樂之希望的甜汁，並且更前進到新的工作上，承受了新的困苦。

生活之鐘的振搖，穿過了他的全部生活。有時是苦痛的鍾點，有時是快樂的鐘點，然而工作中常敲出節奏來！

德國的詩人憂布列賽德的歌有云……

我帶着手表到任何去處；

白天的時刻瞭然無疑。

雖是偉大的導師製造的巧妙東西，

然而它不能滿足我的怠惰的願望。

照我的心意，有時它應該敲快一些，

照我的心意，常常它走的使人懷疑，在我的快樂時，困苦時，和安靜的當兒，

生活每種的轉變，它給予我拍節的聲響。

○ ○ ○ ○ ○

過去在父親的墳前，和在同志的面前它敲了一聲，

過去在愛情發生的當兒和在結婚的時候，丁，丁，丁，一聲，韻在小孩的搖籃之並，啊，上帝，又使它敲在穿過了更幸運的源泉，在我虔誠的祈禱時！

假如有傾時向於停滯的極人致疑，

導師便立刻幫忙推進。

假如有，我那時把導師遠的地方，

甚至走遍了大地，甚至到終極的地方，

我再把表還了他，再了我的虔誠的誓兒。

阿，上帝，我何故犯罪了，它自己在行動中停了！

高唱霍甫或許感覺到最大的快樂在自己努力國際輔助語的工作上，那時感動人的『新』<sub>於『誠下』</sub>。這位天才的柴門霍甫能理會到這種叫諸在宇宙的永久性裏，他人類愛的勝利之力，生存在宇宙裏這三種聲音的和諧，嚴重的回音篇祈福文裏，內中有請求在困苦的黑暗之愛裏。踐約在繁榮之光裏，和表現關於堅定的希望在日光的快樂裏。

請聽這真誠的新穎的呼聲：

由廣大的人羣裏，我們每人今日應反復請歸那和平給予兒童們！回味到這段

約事：

我們高揭了綠色的旗幟！

我們童義是善良及優美！

然而我希望增強我們的能力，從新努力到更進步的工作上。

我們將達到了我們的目的，

然而我們將折斷了民族間的牆壁，

我們將會發出燭光的聲響，

我們將發現它們的覆倒！然而仁愛與真理。